

DOMOVINA

Oglas:

Se 1 mm x 69 inseratnega stalnega mali 80 vinarjev, aradni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

Izhaja ob ponedeljkih, sredah in petkih.

Upravljalstvo „Domovina“ v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Naročnina:

Za celo „Domovino“ (trikrat na teden) mesečno 3 K, šestletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K. Petkova številka mesečno 1 K, šestletno 3 K, polletno 6 K, celoletno 12 K.

Regent posreduje.

Vlada in opozicija v avdijenci. — Opozicija bi rada generala. — Pogajanja končana. — Ministrski svet za takojšnje volitve.

Beograd, 11. febr. (Izvirno poročilo.) Včeraj so bili sprejeti pri regentu Aleksandru odposlanci vlade ministri Pribičević, Timotijeveč in Paleček skupaj z delegati opozicije Jovanovičem, Đrinkovičem in dr. Korošcem. Razpravljalo se je ob tej priliki o možnosti sporazuma med obojema strankama. Avdijenca je trajala precej dolgo. Navzoči so obljubili molčečnost in zaradi tega ni izvedeti ničesar avtentičnega o uspehu te avdijence. Javnost pa smatra, da se tudi to pot ni posrečilo doseči sporazum. Zvečer so se raznesli glasovi, da so pogajanja sedaj definitivno razbita. Z radikalne strani se pripoveduje, da se je prestolonasledniku svetovalo, da naj postavi takozvano nevtralno vlado; to je vlada — kakor eni pravijo — iz uradnikov, ali — kakor drugi pravijo — pod vodstvom generala. Resni politični krogi smatrajo, da je taka rešitev nemogoča in da ni pričakovati, da bi se opoziciji na

ljubo prešlo k eksperimentom, ki ne morejo biti koristni za državno politiko.

LDU. Beograd, 9. febr. Tekom včerajšnjega dne so bili sprejeti v posebni avdijenci pri regentu dr. Velizar Janković, dr. Spalajković, dr. Medaković in dr. Đrinković. Avdijenca je v tesni zvezi z razvojem krize.

Beograd, 11. febr. Včeraj se je vršila ministrska seja, v kateri se je razpravljalo najprej o političnem položaju. Konstatiralo se je, da je opozicija nepopustljiva in ima očiten namen onemogočiti sporazum, odnosno izzvati nove krize. Vlada bi zanemarjala svoje dolžnosti napram državi, ako bi se spuščala v mešetarsko politiko ter odstopila od svojega glavnega cilja. Ozdravljenje parlamentarnega našega življenja je brezpogojno odvisno od tega, da ljudstvo izpregovori in brez odloga izbere svoje zakonito narodno predstavništvo.

Pred razpisom državnozborskih volitev.

Beograd, 11. febr. (Izvirno poročilo.) Kakor izvemo, bo h krati z razpustom Narodnega predstavništva razglašen tudi ukaz, s katerim se volilni red prejšnje kraljevine Srbije razteza na vse dele kraljestva SHS. Ta volilni red bo spopolnjen in preurejen na korist zahtev današnje demokratske dobe. Minister za konstituinto je načrt revidiranega volilnega reda že izdelal in ga je tudi že ministrski svet malone docela odobril. Le še nekaj točk v njem še ni ugotovljenih. Volitve se bodo vršile po večjih volilnih okrajih. V Srbiji, Bosni in Hercegovini ostanejo volilni okraji okrožja, na Hrvaškem županije. Banat, Bačka, Dalmacija in Črna gora bodo vsaka pokrajina za sebe volilni okraj. Medjimurje bo z varaždinskimi okrajem tvorilo svoj izborni okraj. Slovenija ima dva volilna okraja. Stajerska je združena s Prekmurjem, Kranjska pa s Koroško in Primorjem. Vsakih 40.000 prebivalcev voli enega poslanca. Ako je v okraju 27.000 prebivalcev nad 40.000, dobi okraj en mandat več. Ljubljana bo volila tri poslance, kdor hoče biti voljen, mora biti star vsaj 25 let. Voli se za kandidatske liste. 100 volilcev že lahko predlaga svojo kandidatsko listo. Za pokrajine bivše Avstrije je največja zanimivost tega volilnega reda volitev s kroglicami. Mesto običajne

glasovnice dobi volilec od volilne komisije v roke volilno kroglico, ki je navadno iz gumija in v prerezu 1½ cm velika. Mesto dosežanih volilnih posod, v katere je volilna komisija devala glasovnice, so v volilnih prostorih postavljene posebne volilne skrinjice, v katere spušča volilci volilne kroglice. Volilna skrinjica ima napravljeno posebno odprtino, v katero lahko deneš roko. Na znotraj je skrinjica tako urejena, da nikdo ne sliši padca kroglice, kadar jo izpustiš. V volilnem prostoru je toliko volilnih skrinjic, kolikor je kandidatskih list. Ko dobi volilec v roke kroglico, mora vtakniti pest v odprtino vsake pred komisijo stojče skrinjice. Kroglico pa izpusti v skrinjico, ki je določena za ono stranko, za katero hoče voliti. Na ta način je zajamčena volilna tajnost, ker nikdo ne more vedeti, za koga si spustil kroglico. Tako je pa tudi zavarovana volilna svoboda, ker je samo tvoji svobodni volji prepuščeno, da oddaš volilno kroglico za kogar ti hočeš. — Od volilcev oddane kroglice se v posameznih skrinjicah seštevajo kakor glasovnice. — Volitev bo proporcionalna. Računa se, da bo mogoče predpriprave za volitve izvesti tako, da se bodo vršile volitve v državni zbor najkasneje meseca maja.

JAPONCI IZPRAZNUJEJO SIBIRIJO.

LDU Tokio, 9. febr. Japonske čete so dobile povelje, da izpraznijo Čito in vse one kraje v vzhodni Sibiriji, kjer bi japonski civilni podaniki mogli biti ogroženi. Iz tega povelja se da sklepati, da bodo Japonci izpraznili najbrž vso Transbaikalijo kakor tudi amursko pokrajino.

BOLJSEVIŠKI KOREJCI POBILI JAPONCE.

LDU Pariz, 10. febr. Agence Havas javlja iz Washingtona: Po brzozavkah, došlih tukajšnjim uradom, je 2000 Korejcev, ki so jih oborožili boljševiki, vdrlo v Korejo in napadlo oddelek 700 Japoncev. 300 Japoncev je bilo ubitih, drugi so bili razpršeni.

NITTI ODPOTOVAL V PARIZ IN LONDON.

LDU Rim, 9. febr. (DunKU) Agencija Stefani poroča: Ministrski predsednik Nitti je v ponedeljek zvečer odpotoval v Pariz in London.

VOLITVE NA BOLGARSKEM.

LDU Sofija, 7. febr. Pri volitvah v nove okrožne svete je imela agrarna stranka sijajne uspehe. Dobila je 120.000 glasov več kakor pri volitvah v konstituinto. (Skupaj 40 odstotkov glasov.) Za komuniste je glasovalo 140.000 volilcev. Za meščanski blok 250.000, socialisti pa so izgubili 50.000 do 60.000 glasov. Razen meščanske stranke so imeli pri teh volitvah največje uspehe demokrati in radikalni demokrati.

Veleposestva razlaščena.

Beograd, 11. febr. V včerajšnji seji ministrskega sveta se je razpravljalo tudi o važnih vprašanjih agrarne reforme. Odobrena je bila uredba o razlastitvi veleposestev.

VOLITVE AGRARNIH ODBOROV V HRVATSKI, SLAVONIJI IN MEDMURJU.

LDU. Beograd, 10. febr. Podpisana je naredba o volitvah novih agrarnih odborov v Hrvatski, Slavoniji in Medmurju. Po tej naredbi se bodo vršile volitve med 20. in 29. t. m. Mandati novih agrarnih odborov bodo trajali eno leto. Volilno pravico imajo tudi vse kmetice, ki samostojno vodijo gospodarstvo. Državljeni in državljanke madžarske in nemške narodnosti z ozirom na še nerešeno mednarodno vprašanje o njih državljanstvu nimajo volilne pravice. Volitve se bodo vršile z javnim glasovanjem. V onih krajih, kjer se nahajajo cerkvena veleposestva, bo poslala cerkev svoje delegate.

REGENT ALEKSANDER OZDRAVEL.

LDU. Beograd, 9. febr. Včeraj je šel regent Aleksander po svoji bolezni prvič na izprehod. Šel je po ulici Miloša Velikega, kjer se je razgovarjal z invalidi. Spremljal ga je samo službujoči častnik.

ZAKON O UREDITVI POŠTNO BRZOJAVNE SLUŽBE.

LDU. Beograd, 10. febr. Da se izenači poštna, brzozjavna in telefonska služba v vsej kraljevini, se v ministrstvu za pošte izdeluje načrt zakona o ureditvi te stroke.

KOMUNISTIČNE DEMONSTRACIJE V LEOBNU.

LDU Gradec, 10. febr. Vsled kuzkanja komunističnih življenj je prišlo v Leobnu do demonstracij. Demonstranti so šli pred okrajno glavarstvo in zahtevali moke, česar se jim vsled pomanjkanja ni moglo ustreči. Demonstranti so zato začeli groziti in so napadli orožnike. Orožniki so začeli streljati in ubili dva demonstranta, enajst pa ranili. Zvečer je vladal zopet popolev red.

POLJAKI VKORAKALI V GDANSKO.

LDU Moravska Ostrova, 9. febr. Poljska brzozjavna agentura javlja: V nedeljo dopoldne je zadnji nemški vojaški oddelek zapustil Gdansko. Istega dne popoldne so vkorakali v mesto poljske čete. Poljski listi navdušeno pozdravljajo trenutek, ko so poljske čete po tolikem času zopet dospele na obrežje poljskega morja. Povo-dom tega dogodka bo imela poljska narodna skupščina slavnostno sejo.

ZA IZROCITEV NAŠIH KRVNIKOV.

LDU Praga, 9. febr. Večerna izdaja lista „Česke Slovo“ javlja: Tajništvo zveze bivših internirancev in zatvorjenih v Pragi se je obrnilo v sporazumu z dotičnimi organizacijami v Jugoslaviji, na Poljskem in v Italiji na ministrstvo za zunanje zadeve, naj se nemudoma izroče antantnemu sodišču te osebe: bivši nadvojvode Friderik, Evgen in Jožef, generala Kövess in Schwertner, poveljnika Thalerhofs in Möllersdorfa, namestništveni svetnik dr. Sieczyński, poveljnik stražnega oddelka v Oberhollabrunnu, stotnik Blasehke in okrajni komisar dr. Grimm na Dunaju.

Kdo je zakrivil sramotni 5. julij 1914?

Teško leži na naših klerikalcih njihova predin medvojna preteklost. Oni dobro vedo, kako protinarodno je bilo njihovo delovanje, da se niso za narodne in ljudske koristi čisto nič brigali, temveč delali z vso vneto in vsem ognjem, vrednim boljše stvari, za koristi Avstrije in Habsburžanov, da bi na ta način dobili in obdržali vso oblast na Slovenskem v svojih rokah.

Vojna se je zasukala proti željam in pričakovanju klerikalnih voditeljev. Namesto še trdega suženjstva je zasijalo tudi slovenskemu delu jugoslovanskega naroda solnce svobode in on se je ujedinil z brati Hrvati in Srbi v svoji svobodni državi. Ako bi klerikalni voditelji imeli kaj ponosa v sebi, bi s tem računali in se potegnili iz javnega življenja, kakor so se povsod potegnili iz javnega življenja oni, ki so v vojnem času izdali svoj narod.

Ampak naši klerikalni voditelji nikdar niso bili odkriti, nikdar dosledni in tako tudi sedaj nočejo biti. Oni mislijo, da se je na njihove grehe pozabilo in da so se s tem, da so zavrgli dr. Šusteršiča, popolnoma očistili vseh predin medvojnih grehov in kmalu bodo začeli trditi, da so oni edini delovali na uresničenje sedaj srečno doseženega jugoslovanskega ideala in da njih ni bilo, niti naše svobode ne bi bilo, temveč bi Slovenci še vedno bili sužnji krvavih Habsburžanov.

Tega pa klerikalcem se smemo pustiti in jim tudi pustiti ne bomo! Ni samo dr. Šusteršič kriv protinarodne politike klerikalne stranke, temveč vsi oni, ki so ga v njegovi izdajalski politiki podpirali, vsi njegovi poslanci, župani in v prvi vrsti duhovniki, ki so dr. Šusteršiča zapustili šele potem, ko je bila avstrijsko-habsburška igra na bojiščih še izgubljena in so žrtvovali svojega voditelja zato, da rešijo — stranko.

Do vojne nikdar niti prišlo ne bi, da niso bili na Dunaju sigurni, da so Jugoslovani za vojno. Oni znameniti shod v „Unionu“ dne 5. julija

1914. je sklical dr. Šusteršič po naročilu z Dunaja in ta shod je bil začetek vojne, na ta shod so Habsburžani mislili, ko so poslali Srbiji oni nesramni ultimatum in na tem shodu ni bil dr. Šusteršič sam, vojne ni zahteval samo on — ne, „Unionova“ dvorana je bila nabito polna klerikalnih poslancev, županov, občinskih odborikov in duhovnikov, torej prvih stebrov klerikalne stranke!

Dr. Šusteršiča so klerikalci zavrgli in on živi sedaj kot ubežnik brez domovine v Švici. Prav je tako, ker človek, ki izdaja svoj narod, niti ne sme imeti domovine. Ali vsi oni drugi, ki so s svojo agitacijo omogočili Šusteršiču tako dobro obiskan shod in ga podprli z odobravanjem na shodu v njegovi izdajalski politiki, vsi ti so še danes poslanci, župani ali kaj podobnega v naši svobodni domovini, ki jo hočejo vladati še dalje tako, kot so jo vladali pod vodstvom dr. Šusteršiča. Ti ljudje, ki so dne 5. julija 1914. kar divjali od navdušenja za vojno, ki jo je proglasil dr. Šusteršič v „Unionu“, vodijo tudi danes klerikalno stranko!

V čem se je torej klerikalna stranka spremenila? Ali so se ljudje spremenili tako temeljito, da pri njih ni ostalo nič onega hlapčevskega duha proti Avstriji in Habsburžanom, temveč je vse to nadomestil pravi naredni, jugoslovanski duh?

Tega noben človek ne bi verjel, tudi če bi se ti ljudje bolj potuhnili kot sol se. Te ljudi prevaja stari hlapčevski duh še vedno tako močno, da ga niti prikrivati ne morejo in posebno duhovščina je v veliki večini ostala zvesta svoji preteklosti in še danes ne more skrivati svojega sovražstva do Srbov.

Ljudstvo slovensko, spreglej in dvigni se! Dvigni se in pakliči tem ponižnim hlapcem krvavih Habsburžanov, tem hujskačem, ki so te hujskali v boj za tvoje tlačitelje in proti tvoji lastni svobodi: odstranite se, nevredni izdajalci!

Pismo vojnega ujetnika.

Vrnili smo se v domovino po dolgotrajnem italijanskem ujetništvu, vrnili smo se slabi in sestradani, ker v Italiji nismo bili vojni ujetniki, temveč pravi sužnji in ko je vojna že končala in je Italija izpustila že vse ujetnike, takrat je za nas šele začel pravi pekel, takrat šele so Italijani začeli trpinčiti nas, Jugoslovane!

Srečni, presrečni smo prestopili mejo, ki nas je delila od svobodne domovine, ki je ječala, ko smo jo zadnjič videli, še v avstrijskem suženjstvu. Lepo mora biti v svobodni domovini, smo si mislili in srca so nam močnejše utripala, ko smo zagledali naše griče in na meji naše straže, naše uradnike, predstavnike mlade, lepe in močne države. Prepričani smo bili, da so izginili s površja vsi oni, ki so nas hujskali na vojno za Avstrijo in nas zapeljavali, češ, vojna za Avstrijo je pravična in to je obnem vojna za našo ožjo slovensko domovino.

Zalibog, zmotili smo se! Ravno oni ljudje, ki so nam vedno dokazovali, da so bratje Srbi naši sovražniki, da je Avstrija naša mati in Habsburžani najboljši in najpravičnejši vladarji na svetu — ti ljudje nosijo še vedno tudi v svobodni domovini predrzno svoje glave po koncu. Dà, še več! Ti vojni hujskači, kjer le morejo, se celo drznejo sedaj uprizarjati gonjo proti naši svobodni državi, ki smo jo tako težko dosegli ravno zaradi teh izdajic, ki so nahujskali naše vojake, da so se, zapeljani, tako hrabro borili za svoje tlačitelje. Hujskači so lepo doma ostali in se na varnem navduševali za Avstrijo in še naprej zapeljavali doma ostalo nevedno ljudstvo.

Ali je to mogoče, ali je to dopustno, da ti izdajalci še dalje zapeljujejo ljudstvo in ga hočejo

voditi po krivih potih, po katerih so ga vodili pred in med vojno?

Teško so grešili naši duhovniki nad ljudstvom! Oni so ga zapeljali in zakrivali vse vojno gorje! Mi, ki smo prestali vse vojne napore, vse nevarnosti in italijansko suženjstvo po zaslugi teh navdušenih Avstrijcev, ki so se doma skrivali, se ne bomo dali več za nos voditi in zapeljavati od onih, ki so nas enkrat pahnil v nesrečo! Mi sedaj poznamo preveč svoje sovražnike. To so oni, ki so nas navduševali za boj za Avstrijo. To so izdajalci in tem izdajalcem ne verujemo več, naj govorijo kar hočejo, ker oni so nas enkrat zapeljali in drugič se ne bomo dali več.

Mi, zapeljanci, ki smo zaradi teh ljudi toliko prestali, ne bomo pustili, da bi nas zapeljivci še dalje goljufali! Mi se oklepamo naše narodne države, ker je ona gotovo v korist ljudstvu, sicer ne bi hujskali proti njej ravno oni, ki so nas pozivali v boj za Avstrijo in Habsburžane, sami so pa doma na varnem sedeč dobivali dobre nagrade za svoje peklenko, protinarodno delovanje!

Bili smo slepci, pa nismo več. V težkih vojnih naporih in ujetniških mukah smo spregledali in našli resnico in pravo pot. Mi vidimo, da bi oni, ki so poprej služili tujcu, radi služili še dalje in podkopavali temelje naši državi, kakor so pred in med vojno delali z vso močjo proti naši svobodi. Nas ti zapeljivci ne bodo več goljufali in kakor smo spregledali mi, tako spregleduje vse, kar je količkaj pametnega.

Sedaj pride obračun in naša sveta dolžnost je, da udarimo pri prvih volitvah tako, da bo izdajicam odzvonilo enkrat za vselej.

Zdramimo se, delajmo!

(Iz govora sodraškega nadučitelja na manifestacijskem zborovanju v Sodražici.)

Ali se zavedate, da je pred nami strah, za nami groza. Ali ne vidite, kako vre v domovini, se samo veseljači; ali ne vidite, da so po rudokopih in industrijalnih krajih stavke na dnevnem redu; ali ne vidite, kako hočejo komunisti prevreči ves družabni red; ali ne vidite, kako razni Radiči in Šusteršiči, ki so preje zapeljevali ljudstvo, sedaj rovarijo; ali ne vidite boljševeikov, kako preže ob mejah in hočejo s prekučskimi idejami zavladati svet; ne vidite novo-

dobnih Kajnov, ki bi najraje ugonobili krvne brate Jugoslovane!

Kaj pa onostran demarkacijske črte?! — Ali se ne tepta tam nedolžnost slovenskih deklet, ali se ne skrini tam svetost zakona žen naših kraških vrlih bratov; ali se ne zastruplja tam slovenska mladina, cvet deklet in mladeničev; ali se ne vceplja v srčeca nedolžne slovenske dece srd in gnjev do materinščine; ali ne bodo vzgojili iz teh nedolžnih otrok pod pritiskom laške

lažikulture janičarjev, ki bodo preganjali kdaj iz rodne zemlje svojih krvnih bratov in sester; ali ne bodo teptali zemlje očetov in dedov. —

Ali ne prinašajo južne sapice dan na dan srčnih vzdihov zatiranih sester in bratov; ali ne prihaja k nam strašen jok in stok poštenih in zavednih mož in žena; ali ne kličejo po od pomoči gospodarji in gospodinje, ki so brezpravn v cerkvi, šoli in v uradu; ali ne čujete obupnih klicov internirancev dolj v Južni Italiji, ki koprni po svojih kraških tleh; ali vas ne pretresa škripanje z zobmi velmož in stebrov slovenskega naroda, ki trpe v strašnih laških ječah; ali ne spi tam v deželi rajskomili goriško slavec, nepozabni Simon Gregorčič, ali ne prihaja s tihe globočine, izpod ruše slovenske zemlje, ki je prepojena z nedolžno krvjo slovenskih bratov, svarilni klic, zadnji resni opomin: „Tuj je trg, tuj je grad, tuj je ves Kras: oh naši so samo grobovi!“ Zato pa ti Jugoslovani, ki si svobodni: Odpri srce, proži roke, otiraj bratu ti solze; da slavno, močno in edino; premilo vidiš domovino!“ — Zdramimo se! Delajmo! —

Dopisi.

Iz Šmihela pri Žužemberku nam pišejo: Dne 25. prosinca letos se je vršil pri nas izborni obiskan shod Samostojne kmetijske stranke, ki je pokazal, da v tem skromnem kotu naše domovine biva ljudstvo, ki po svoji zavednosti nadkriljuje morda vso Dolenjsko. Shod je motiti hotel naš župnik, znani pristaš propalnice sodno ožigosanega žužemberškega Vehovca. Ta župnik se je obnašal na shodu tako, da smo izgubili mi kmetje zadnjo trohico spoštovanja do njega. Če bi kaj nase dal, bi moral pobrati šila in kopita. Smihelčani pa pravimo, da kar se nas tiče, tega niti ni treba; ker čim dalj bo med nami, bolj bodo naraščale vrste samostojno mislečih kmetov. Shoda se je udeležilo imponujoče število naših kmečkih žena, kar je posebno razveseljivo. Ustanovila se je trdna politična organizacija, ki je že sedaj dika in ponos občine. Na shodu je prišel do besede končno tudi župnik, toda zborovalci so dvorano zapustili, ker je bil že prvi stavek za kmeta razžaljiv. Oglašil da se je k besedi, češ, da mora kmetom odpreti glave itd., kar pomeni toliko, kot da nas smatra za butce. Saj pameten človek ne more najti drugačnega zmisla v takih besedah. Zato so kmetje odšli in pustili župnika, da je govoril šolskim klopem. Gospod župnik, časi Vehovčevega gospodstva in gospodovanja njihovih valpetov ter kreatur so minuli! Vi ste med nami odigrali Odslej igrate le še vlogo neprostovoljnega agitatorja za Samostojno kmetijsko stranko. Naši gospodični učiteljci bi pa priporočali nekoliko manj slomšarske gorečnosti, ker če bo sejala veter med nami, bo žela vihar, ki jo zna pomesti proč. Tudi bi ji svetovali, da naj ne nastopa kot kaka plačana farovška uslužbenka, ker to je poniževalno zanjo, saj je vendar ljudska odgojiteljica, kateri moramo zaupati našo nadebudno mladino, in mi hočemo, da le-ta postane samostojna in ne duševno zaslužnjena. Prihodnjič kaj več o konferencah v Vehovčevi zidnici in kako naš župnik žali javno moralo . . .

Iz Ajdovca. Hujskače našega župnika Žusta že rodi sadove. Uboge žrtve njegovega fanatizma pa bodo poravnale račun. Toda ta stvar še ni za javnost! Radovedni smo na župnikovo korajžjo ob pridodnjem shodu. Tudi vprašanje glede Žustovih pridig, oziroma političnih shodov v cerkvi, je še odprto . . . Omeniti hočemo danes zadnje naše županske volitve. Župan Gnidovec, brat zloglasnega žužemberškega dekana, je moral kot avstrijski ovaduh odstopiti. Pri dotični seji je bil navzoč župnik Žust, ki niti odbornik ni. Vprašamo, ali je neoborniku dovoljeno, se vtikati v glasovanje? Odborniki niti vedeli niso, da gre za župansko volitev! Ali je to dovoljeno, da vpije nad „Domovinaše“, da bodo pogubljeni? Tudi našemu organistu bo treba povedati, da si ne bomo njegovega terorizma in divjaštva, kakor ga je kazal na shodu, pustili več dopasti. Vsaka stvar ima svoje meje in tako tudi organistovo počenjanje. Na Ajdovcu pri nas se dani in vse divjanje Naceta prebujenja našega ne bo zabranilo.

Iz Vinice. Znani hujskači, ki zajemajo iz glavnega vrelca vse laži in hujskanje, trosijo sedaj laž, da postane Hrvatska samostojna republika. Pravijo, da dela kmetska zveza na Vi-

nici na to, da se Slovenija odcepi od Srbije in pridruži k samostojni hrvaški republiki. Tudi kralj Peter jim še vedno ne da spati. Ni li to rovanje proti ujedinjenju? Pozivamo varnostne organe in merodajne oblasti na te hujskače, ker zloglasni vinicizem še vedno poganja svoje korvine.

Kmetijstvo, trgovina in industrija.

g. **Žigovanje in kolkovanje kronskih bankovcev v Medmurju.** Pri žigovanju kronskih bankovcev je bilo v Medmurju skupno bankovcev za 35.223.000 kron, pri kolkovanju pa za 3½ milijone kron manj. Manjkajoči denar je šel gotovo v Varaždin in Zagreb za rakup raznih industrijskih izdelkov.

g. **Tečaji za vinogradnike.** Državni vinarški višji nadzornik B. Skalický priredi naslednje praktične tečaje o reznji vinske trte: 1.) V torek dne 17. februarja ob dveh popoldne v Trški gori pri Novem mestu pri vinogradu g. A. Osolnika iz Muhabera; 2.) v sredo dne 18. februarja ob eni popoldne v Semiču pri vinogradu g. Klemena iz Črmošnjic; 3.) v četrtek dne 19. februarja ob pol dveh popoldne „na Veselici“ pri Metliki; 4.) nedeljo dne 22. februarja ob dve popoldne v Sajenicih pri Čatežu; 5.) v torek dne 24. februarja ob eni popoldne v Zadragi pri St. Rupertu pri vinogradu g. Zupančiča; 6.) v sredo dne 25. februarja ob dveh popoldne v Hrušici, občina Šmihel-Stopiče; 7.) v četrtek dne 26. februarja ob dveh popoldne pri cerkvi na Tolstem vrhu, občina Orehovica, pošta St. Jernej. V slučaju slabega vremena se tečaj ne vrši. Trtne škarje je s seboj prinesiti. Zaradi velike važnosti tega pouka se vinogradnikom priporoča, da se udeležijo.

g. **Izvoz drv iz Jugoslavije.** Listi so javljali, da so Francozi izvozili že velike množine drv iz naše države. To pa ni resnično, ker je izvoz sploh nemogoč, dokler je za nas zaprto reško pristanišče. Resnica pa je, da se Francozi zelo zanimajo za naš les in samo čakajo, da se otvori morska pot med njimi in našo državo, pa bodo začeli uvajati naš les v večjih množinah, ker so ga zelo potrebni.

g. **Monopol izvoza živil.** Da bi se uredil in uspešno razvijal izvoz živil iz naše države in da bi od tega imela tudi država svojo korist, se misli upeljati monopol za ta izvoz v korist države. Izvozne tvrdke, ki so se do sedaj s tem pečale in zaslužile pri tem ogromne svote, se temu sicer upirajo, ampak upati je, da jim to upiranje ne bo nič pomagalo in da se vprašanje izvoza živil uredi vendar tako, da bo od tega imela korist v prvi vrsti država, ne pa zasebniki, ki so takointako po večini židje.

g. **Javna dražba zaplenjenih konj.** Jutri, v četrtek dne 12. februarja, se vrši na Zelenem hribu ob dolenskem kolodvoru v Ljubljani prodaja tihotapcem zaplenjenih konj potom javne dražbe. Pri tej priliki se bode prodalo tudi nekaj sodov. Dražba se prične ob 16. uri (ob 4. popoldne).

Politične vesti.

p. **Jadranska debata v italijanskem parlamentu.** V italijanskem parlamentu so se te dni najpoprej stekli med seboj socialisti in klerikalci; bilo je tudi krvavih glav. Govorilo se je pa zopet o jadranskem vprašanju. Ministrski predsednik Nitti ni hotel biti naravnost izzivalen in je celo rekel, da smatra Jugoslovane za „dobre sosed“ in je zastopal stališče, da Italija ne sme misliti na to, da je Adrija italijansko morje: temveč se mora dati tudi Jugoslovanom dostop do njega. Mi pa pravimo, da se ne zadovoljemo s samim dostopom do morja, katerega vzhodna obala je vsa naša. Nacionalistični poslanci so nas žalili in napadali na razne načine, socialistični poslanci so pa zahtevali pravičnost nasproti nam.

p. **Sokolski zlet v Pragi.** Čehi so povabili na letošnji zlet v Prago tudi italijanske gimnaste. Na ta način je jugoslovanskemu sokolstvu onemogočena udeležba na zletu, ker tega nihče ne more zahtevati od našega sokolstva, da nastopi skupno z italijanskimi gimnastiki. Treba razlikovati med sokolskim zletom, ki je, ali bi pa vsaj moral biti v glavnem velika manifestacija slovanske vzajemnosti in mednarodno telovadno tekmo. Ako bo v Pragi mednarodna telovadna tekma, ni nobene ovire, da se je udeležijo naši najboljši telovadci, kakor so se že udeležili — s častnim uspehom — takih tekem v Parizu,

Turinu itd. Ampak za skupne parade z italijanskimi gimnasti naše sokolstvo ne more biti in tudi ne bo. Ako bratje Čehi pri zletu svojega sokolstva ne morejo pogrešati Italijanov, bodo pač morali pogrešati Jugoslovane, ki z Italijani nikjer ne bodo nastopali skupno. Čehi bodo to lahko razumeli, saj tudi njihovo sokolstvo ne bi nikdar in nikjer — kakor tudi naše ne — nastopilo skupno z nemškimi „turnarji“. Ako Čehe veže tako prijateljstvo z Italijani, je to njihova stvar, nas ne veže z Italijani nič!

p. **Obnoveitev Rusije.** Zdi se, da imajo ruski boljševiki resen namen Rusijo resnično obnoviti. Začeli so uvidevati, da njihov dosedanji način vladanja ne vodi nikamor, ker ta način vladanja doma ni ugajal večini ljudstva, posebno kmetom, še manj je pa ugajal izven Rusije. Nobena država ni hotela stopiti z Rusijo v redne medsebojne odnose, dokler so boljševiki vladali na Ruskem z nasiljem in ker sama za sebe Rusija vendar ne more živeti, so začeli boljševiki odločno menjati način svoje vlade. Najprej so odpravili smrtno kazen, ker nad njihovo krvoločnostjo se je najbolj zgražal ves kulturni svet. Sedaj so tudi proglasili prosto trgovino z žitom, ker so sprevideli, da se kmet ne bo uklonil in izročal vseh svojih pridelkov delavskim sovjetom, sam pa nič ne bi imel. Kmet je kratkoma prenehal delati in se je trudil samo toliko, da je preživljal sebe in svojo družino in s tem je najbolj udaril boljševike, ki so hoteli, da bi zasebno last popolnoma odpravili. Boljševiki so šli tudi naprej in se niso ustavili na tem, da so začeli priznavati zasebno lastnino. Baje mislijo razpustiti vse delavske sovjete v celi Rusiji, ki so imeli vso oblast v rokah in so to oblast po navadi prav grdo zlorabljali in izvrševali največja nasilja, dobrega so pa storili prav malo. In tako se Rusija začneja obnavljati in upati je, da kmalu vstane iz razvalin. Pretrganosti pridobitev velike socialne revolucije se bodo odstranile in Rusija postane lahko vzor res demokratično vladane države. Nihče tega bolj željno ne pričakuje kot ravno mi Jugoslovani, ki bomo imeli v demokratični Rusiji mnogo večjo in močnejšo oporo, kot smo jo imeli v stari Rusiji, v kateri je vladalo plemstvo, ljudstvo je pa bilo popolnoma brezpravno.

Novosti.

n. **Zbor zaupnikov JDS.** se vrši dne 29. februarja v dvorani Mestnega doma v Ljubljani. Začetek točno ob 10. uri popoldne. Dnevni red: 1.) Notranjepolitični položaj s posebnim ozirom na krizo v deželni vladi v Ljubljani, občinske in državnozbornske volitve. Poroča dr. Gregor Zerjav. 2.) Ustanovitev enotne demokratske stranke s posebnim ozirom na centralizem in valutno reformo. Poroča dr. Vekoslav Kikovec. 3.) Slučajnosti.

n. **Zamenjava bankovcev.** Te dni (15. februarja) se začne pri nas z izmenjavo kronskih bankovcev Avstro-ogrške banke v dinarsko-kronske bankovce Narodne banke kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev. Opozarjamo vsakega, da pravočasno zamenja denar, ker po izteku določenega roka se bankovci avstrijskega izvora ne bodo več sprejemali v zameno in izgubijo vsako vrednost. Izmenjava se izvrši — kakor znano — tako, da se dobi krona za krono, brez vsakega odbitka. Novi bankovci so zelo lepo izdelani in jih ne bo mogoče ponarejati, tako da prihajamo vendar enkrat do lastnega denarja, ki ga ne bo treba najprej ogledovati od vseh strani, ako je pristen. To bo zelo dobro vplivalo na našo denarno vrednost, ker bo vrednost naših bankovcev gotovo takoj poskočila.

n. **Kako jih boli!** Klerikalci so izven sebe, ker se jim po pravici očita, da so oni sokrivi svetovne vojne. Njihova krivda je pa jasna, ker vojno je začela Avstrija, ta pa šele potem, ko je videla, da se ji Jugoslovanov, ki so živeli v njenih mejah, ni bilo treba nič bati, ker se je naša klerikalna stranka prva izjavila odločno za vojno, o čemer poročamo na drugem mestu.

n. **Razmere na železnicah in klerikalci.** „Večerni List“ opisuje žalostne razmere na hrvaških železniških progah in hinavsko vzdihuje, češ, to se godi pod vladno demokratov. Res je, da so te razmere slabe, ali tako slabe niti od daleč niso kot so bile takrat, ko sta sedela v vladi dva klerikalna ministra, eden — dr. Korošec — celo kot ministrski podpredsednik. Le brez skrbi naj bodo klerikalci, ker uredile se bodo železnice tudi na Hrvaškem, kakor so se drugod. Slabe razmere so posledice splošne po-

kvarjenosti ljudi in vlada ne more čez noč spreminiti tatove in razbojnike v poštene ljudi, storila je pa ravno demokratična vlada tudi v tem oziru že veliko. Čudežev pa dr. Korošec tudi ni znal delati.

n. **Reški demokratični Italijani za Jugoslavijo.** Predsednik reške autonomne demokratične stranke Gottardi je poslal našemu ministru za zunanje zadeve dr. Trumbiću brzojavko, v kateri pravi, da Reka brez Jugoslavije ne more živeti in da bi pristaši njegove stranke rajše videli, da Reka pride pod jugoslovansko suvereniteto, kakor da bi bila zvezana z Italijo. Pametni ljudje uvidevajo prave koristi Reke in zato jih je d'Annunzio izgnal iz Reke, četudi so Italijani.

n. **Italijani na Reki** hočejo res na vsak način dokazati tudi zadnjemu zaslepljencu na svetu, da je njihov obstanek na Reki kulturni škandal prve vrste. Jugoslovani so priredili v hotelu „Sušak“ na Sušaku veselico in d'Annunzijevi razbojniki v kraljevih italijanskih uniformah so skozi okna streljali na Jugoslovane! Kdaj bo konec tega nasilja?

n. **Potni listi** niso nobena prijetnost in vsak si želi, da bi se potovanje v inozemstvo čimprej olajšalo. Neki tihotapec se pa v „Večernem Listu“ jezi na našo državo, češ, da je naš sistem potnih listov hujši kot je oil v caristični Rusiji. Tega, seveda, tihotapec ne pove, da je komaj vojna končana in da proti Italiji niti določene meje še nimamo, da se pa tihotapi na demarkacijski črti na vse pretege in na ta način podpira Italijo. Seveda, tihotapec si želi, da bi nemo-teno odnašal iz Jugoslavije razne reči, po katerih se Italijanom sline cedijo.

n. **Naša vlada ne popušča.** Beogradska poslanika Anglije in Francije sta izročila naši vladi noto, v kateri jo obveščata Anglija in Francija o vsebini takozvanega londonskega dogovora. Poslanika sta pri tej priliki ponovno predlagala naši vladi, da pristane na kompromisni predlog glede reškega vprašanja, ampak naša vlada je tudi sedaj odgovorila z odločnim: ne!

n. **Italijani za bivšega kralja Nikita.** Da se Italija ne more sprijazniti z dejstvom, da so Črnogorci svojega slabega kralja Nikito odstavili in se združili z Jugoslavijo, je umljivo. Italijanska kraljica je Nikitova hči in Italijano bi razen tega tudi zato radi videli samostojno Črno goro, da bi Jugoslavija bila slabejša. Zato so vse poskušali, da bi Nikiti obranili črnogorski prestolček in ko nič ni pomagalo, so začeli izdajati v Rimu list „Eco de Montenegro“ (Odmev Črne gore) in se s tem smešijo pred celim svetom, ker to je vendar jasno, da s takim-le listom ne bodo priborili Nikiti izgubljenega prestolčka.

n. **Spojitev Beograda in Zemuna.** V obdonavskem mestu Zemun, ki leži nasproti Beogradu, je močno gibanje za združitve z Beogradom v eno mesto. Zemun je bil že pred vojno, ko ga je ločila od Beograda državna meja, nekako predmestje Beograda, sedaj je pa postal beogradsko predmestje v popolnem pomenu te besede. Seveda bo treba postaviti najprej razen železniškega mosta še most za vozove in pešce, da bo Zemun res popolnoma zvezan z Beogradom.

n. **Za obnovo Srbije in Črne gore,** ki sta v vojni posebno mnogo trpeli, se porabi v prvi vrsti slovenska in hrvaška industrija in poljedelstvo. Poseben ministrski odsek bo organiziral to delo.

n. **Pomorski promet v Dalmaciji.** Parniki, ki vzdržujejo pod italijansko zastavo obalni promet v Dalmaciji in ki so zaradi protitalijanskih manifestacij v Splitu prenehali pristajati v naših pristaniščih, pristajajo zopet. Seveda, za zaslužek gre Italijanom, drugače ne bi obnovili promet.

n. **Javna varnost v Sarajevu.** V bosanskem glavnem mestu je javna nesigurnost, posebno v najbližji okolici, postala že prav velika. Razbojništva se dogajajo zelo pogostoma in policija misli uvesti takovzane „leteče kočine“, ki bodo lovile nepridiprave, ki se preživljajo z razbojništvom, namesta da bi poštene delali.

n. **Italijani hujskajo naše ujetnike.** Italijani se močno Jugoslavije bojijo in zato upajo še vedno, da se jim posreči posejati seme razdora med nas. Jugoslovanske ujetnike so razdelili, Hrvate so ločili od Srbov in Slovencev in potem so poslali bivše avstrijske častnike med hrvaške ujetnike, da bi te hujskali proti Srbom in Slovincem. Namera se ni posrečila, ker so hrvaški ujetniki sprevideli, kam pes tace moli.

n. **Ujedinjeno Sokolstvo.** V mesih, kjer živijo Hrvati in Srbi skupno, so imeli po navadi vsaki za sebe tudi sokolsko društvo. Sedaj se taka

društva razpuščajo in se ustanovljajo skupna sokolska društva, kakor je to bilo sklenjeno takrat, ko se je ustanovila skupna sokolska zveza za vso Jugoslavijo. Te dni sta se združila v Mostarju hrvatski in srbski Sokol. Najprej menda v Jugoslaviji resnično in popolnoma ujedinjeno ravno sokolstvo, ki je za edinstvo tudi najbolj zrelo.

n. **Dve novi fakulteti.** V Skoplju se ustanovi filozofska, v Subotici pa pravna fakulteta.

n. **Nerednosti na pošti.** Na naših poštah ni pravega reda, pisma prihajajo vse nekam prepočasi in občinstvo začneja godrnjati. Pošta se izgovarja na nerazločne ali celo netočne naslove, kakor bi občinstvo, ki je vendar tudi v prejšnjih časih pisalo pisma, ki so redno prihajala, čez noč pozabilo pisati. To je slab izgovor, posebno ker nam je znan naslednji slučaj: Nekdo iz Ljubljane stoji v pisemski zvezi z nekom, ki se nahaja v nekem kraju na Slovenskem, kjer je poštni urad, zvezan po železnici naravnost z Ljubljano. In vendar rabijo ekspresna pisma dve do tri dni, predno pridejo iz tega kraja v Ljubljano, navzlic temu, da je naslov zelo ratančen in razločen! Da se ta počasnost sploh ne da opravičiti, je jasno in takih, ali podobnih slučajev je dosti. Kje tiči vzrok tej nerazumljivi počasnosti?

n. **Poštno tiskovine so se podražile,** ker so cene papirja in tiskanja vedno višje. Brzobjavne golice se podražijo od 4 na 10 vinarjev, poštno-nakaznične golice od 6 na 10 vinarjev, povzetne spremnice od 16 na 30 vinarjev, poštno spremnice od 16 na 20 vinarjev.

n. **Narodna čitalnica v Gorenji vasi** ima v nedeljo dne 15. t. m. ob 3. uri popoldne v gostilni Selovčan redni občni zbor. Vabijo se vsi člani, dobrodošli so pa tudi oni, ki želijo še pristopiti k društvu.

n. **Same tatvine.** Samo v mesecu januarju je dvignilo državno pravdnštvo v Ljubljani 89 obtožb, večinoma zaradi tatvin! Tako pokvarjeni so ljudje in poteklo bo še dosti časa, da se ljudje navadijo zopet na pošteno delo.

n. **Denarni zavodi v Bosni.** Izšla je naredba, po kateri mora imeti vsak novo ustanovljeni denarni zavod v Bosni najmanj pol milijona kron osnovne glavnice. V Sarajevu pa mora imeti vsako bančno podjetje najmanj tri milijone kron na razpolago.

n. **Protialkoholno gibanje.** Na Hrvatskem se dela na organizaciji protialkoholnega gibanja in v Zagrebu se ustanavlja loža Guttemplerskega reda, ki se peča v prvi vrsti z abstinentsko propagando. V Srbiji se nikdar ni veliko pilo, tam je protialkoholno gibanje že staro. Pri nas se pije veliko preveč in dobro bi bilo, ko bi se ljudje navadili malo na zmernost, ker pijančevanje vodi samo v razne zločine.

n. **Analfabetizem v Jugoslaviji.** Razun na Slovenskem, kjer je prav malo takih ljudi, ki ne bi znali čitati in pisati, se nahaja v vseh drugih jugoslovanskih deželah takih ljudi zelo veliko. Ker ljudstvo, kjer je nepismenost močno razvita, ne more napredovati, se ustanovljajo povsod tečajji za take ljudi, kjer se vsakdo lahko v kratkem času nauči vsaj čitati in pisati. Ti tečajji pokazujejo prav lepe uspehe, ali to je samo pomoč v sili, obenem se morajo pridno zidati šole, tako, da se bo vsak naučil čitati in pisati že v zgodnji mladosti.

n. **Poročil se je g. Lojze Berce,** učitelj in tajnik Sokola v Oplotnici z gēno. Katico Plevnikovo, učiteljico, in je daroval pri tej priliki za Sokola 20 K in za zastavo Sokolu 10 K. Bilo srečno!

n. **Obsodba verižnika.** Anton Šak, rodom iz Trsta, stanujoč na Reki, je velik mednarodni verižnik, ki je deloval z verižniško trgovino en gros po mestih, na Reki, v Zagrebu in v Ljubljani. Običajno je Šak pokupil v Ljubljani razno manufakturno za velike vsote ter jo potem spečeval v Zagrebu. Dalje je verižil in tihotapil razne valutne vrednosti. Jugoslovanske straže pri Bakru so ga že enkrat prijele, ko je hotel prenesti na Reko za milijon kron zlata. — Pri centralnem uradu zoper navijačce cen, verižnike in tihotapce je bil Anton Šak obsojen na en mesec policijskega zapora in 10.000 K denarne kazni, v slučaju neziterljivosti pa še v nadaljnjih šest mesecev zapora.

n. **Smrtna kosa.** Iz Male nedelje nam javljajo: Dne 7. t. m. je preminul po daljšem bolehanju tukajšnji šolski ravnatelj gospod Simon Cvahte. Pokojnik je užival med vsemi sloji največjo priljubljenost in spoštovanje. Podi mu ohranjen časten spomin!

Razno.

r. **Trocki in njegov oče.** Ruski židje, v skrbih zaradi gonje, ki se razvija proti njim, so poslali deputacijo v Moskvo k vladi. Deputaciji na čelu je bil Tročkega oče. „Gazette de Lausanne“ opisuje sestanek očeta s sinom: Starec je posetil sina in mu zapretil z osvetlo Jehove, če vlada ne spremeni politike proti židom. — „Ti dražiš množice proti nam,“ mu je rkel starec, „one mislijo, da mi ropamo in ubijamo ter delamo ono, kar ti naravljaš s svojimi odredbami.“ — „Zdi se mi,“ je odgovoril sin, „da se bojite pogroma. Le bodite uverjeni, da ne bo pokolja. Kar se tiče onih, ki te pošiljajo, pa se jaz malo brigam za nje.“ — „Sin,“ odgovori nato starec, „poslali so me židje, da te sponim na peto božjo zapoved. Ako se ne spreobrneš in ne greš v samega sebe, te bom proklet.“ — „Toda predno me boš mogel prokleti,“ odvrne sin hladno, „bom jaz zapovedal, da te ustrelijo.“ Starec je umolknil, se obrnil proti vratom, ciresel po judovskem običaju prah s čevljev in odšel.

r. **Tatovi s cesarskim imenom.** Sedaj, ko Habsburžani ne cesarujejo več, se odkrivajo vedno večje njihove lumparije. Habsburžani so bili zelo bogati, ampak v svoji veliki pohlepnosti so kradli, kjer so le mogli. Nadvojvoda Franc Ferdinand, ki je bil umorejn v Sarajevu in ki so ga posebno naši klerikalci častili kot boga, se je na nezakonit način polastil velikega zneska iz skla-

da za razširjenje dunajskega mesta in za ta denar si je nakupil razne dragocene okraske za svoje graščine. Sedaj bodo te okraske prodali in denar vrnili svojemu prvotnemu namenu.

Razširjajte Domovino!

VALČNI MLIN V PANCEVU POGOREL.

LDU. Novi Sad, 10. febr. V Pančevu je pogorel valjni mlin. Kakor javljajo, je bil požar podtaknjen. Nekaj oseb so aretirali.

AVTONOMIJA ZA IRSKO.

LDU London, 10. febr. V prestolnem govoru povodom otvoritve parlamenta bo angleški kralj napovedal samoupravo za Irsko. Ustanovil se bo tudi pšeben narodni svet, ki bo vzdrževal zvezo med obema novima parlamentoma. Dalje bo kralj v prestolnem govoru napovedal uvedbo 48urnega delovnega tedna, ustanovitev komisije za nadziranje minimalnih delavskih plač, zavarovanje brezposelnih in areditev vprašanja premogovnikov.

SAZONOV O POLJSKI IN UKRAJINI.

LDU. Nauen, 6. febr. (Brezlično.) „Gazeta Warszawska“ prinaša razgovor s Sazonovim: Rusija bo priznala neodvisnost Poljske v območju njenih etnografskih mej in morda tudi samostojnost Finske, nikakor pa drugih držav, ki so pripadale prejšnji Rusiji. Samostojnost Latviške in Estonske bi bila pena; tudi ukrajinskega naroda ni in Belorusom se Rusija ne bo nikdar odpovedala.

Tehničnega dopisnika

za dopisovanje v slovenskem (srbsko-hrvatskem) in nemškem jeziku sprejme čim prej v službo **Jurija grofa Thurnskega jeklarna na Ravnah (Guštanj-Ravne, Koroško).**

Ponudbe z navedbo točnih podatkov o dosedanjem služevanju in o jezikovni in strokovni usposobljenosti ponudnikov naj se vpošljejo ravnateljstvu do 15. februarja 1920; pti-lože naj se prepisi izpričeval.

Tiskovna zadruga v Ljubljani

priporoča sledeče knjige in časopise:

- Dostojevskij: Besi. Roman v dveh knjigah. Breš. 30 K, vez. 40 K, poštnina 1.40 K.
- Goncourt: Dekle Eliza. Roman. Broš. 8.50 K, vez. 11 K, post. 70 v.
- Jos. Jurčić, Zbrani spisi. I. zv. Uredil dr. Prijatelj. Broš. 15 K, poštnina 1.20 K.
- Stritarjeva Antologija. Uredil dr. Prijatelj. Broš. 16 K, vez. 20 K, post. 1.20 K.
- Cvetko Golar: Rožni grm. Broš. 6 K, vez. 9 K, post. 70 v.
- Fran Milčinski: Tuleraj Mataj. Pravljiča. Vez. 10 K, post. 1 K.
- A. Siš: O slov. narodnih nošah. K 3.50, post. 50 v.
- A. Melik: Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slovencev. I. del K 12, post. 80 v.
- Dr. Al. Zalekar: O ljudskem zdravju. Broš. 4 K, p. 70 v.
- Dr. B. Deré: Dojenček, njega ne-ovanje in prehrana. Broš. 4 K, post. 70 v.
- Dr. J. Demšar: Spolne bolezni. Broš. 6 K, post. 70 v.
- Ljubljanski Zvon. Izhaja vsak mesec in prinaša povesti, pesmi in razne članke. Celoletna naročnina znaša 70 K.

Knjige in Ljub. Zvon se naročajo pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Sodna ulica 6.

Primešaj „MASTIN“ krmí.

Če živina krmo lažje in do zadajega pravi in popolnoma izkoristi, da se na koncu nič ne izgubi, če se dvigne slast do tretja, potem se pospešuje redilnost, valed tega teška živina, mast, meso, jajca, mleko. To se doseže, ako primešamo krmí enkrat na teden pest praška Mastina. Ob pomanjkanju krme, ko se uporabljajo nadomestna sredstva za krmila, pa se primeša dvakrat na teden. Pratek Mastin je dobil najvišje kolajne na razstavah v Londonu, v Parizu, v Rimu in na Dunaju. Tisoči gospodarjev hvalijo Mastin, ko ga enkrat pokušajo, ga ponovno rabijo. 5 zavojev praška Mastina zadostuje za 6 mesecev za enega prašiča ali veda. Glasov oblastvenega dovoljenja sme Mastin prodajati vsak trgovec in konzumna društva. Ako se pri vas v lekarnah in trgovinah ne dobi, potem naj se naroči po poštni dopisnici v izdelovalnici Mastina, to je

lekarnar Trnkóczy v Ljubljani

5 zavojev (paketov) Mastina za 20.50 K poštnine pristo na dom. Od tam se pošlje Mastin s prvo pošto na vse kraje sveta.

LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA V LJUBLJANI

Stritarjeva ulica šte. 2.

Podružnice v Splitu, Celovcu, Trstu, Sara evu, Gorici, Celju in Mariboru.

Delniška glavnica z rezervnimi zakladi okrog **28,000.000 kron.**

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju.

Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

Delniška glavnica **K 30,000.000**

Jadranska banka :: Podružnica Ljubljana

Rezerve: okrog **K 10,000.000**

Centrala: Trst. Podružnice: Beograd, Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Maribor, Metkovič, Opatija, Split, Sarajevo, Šibenik, Zader, Ekspozitura Kranj.

Sprejema: Vloge na knjižice. — Vloge na tekoči in žiro-račun proti najugodnejšemu obrestovanju. — Rentni davek plača banka iz svojega.

Eskontira: Menice, devize, vrednostne papirje itd. Izdaja: Čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta.

Prevzema: Borzna naročila in jih izvršuje najkulantneje.

Brzjavni naslov: **Jadranska.**

Kupuje in prodaja: Devize, valute, vrednostne papirje itd.

Daje predjme: na vrednostne papirje in na blago, ležeče v javnih skladiščih. Daje trgovske kredite pod najugodnejšimi nogoji.

Telefon št. 257.